



當我們願意接受這本雜誌的編務時，即抱定一個原則：就是我們既出一本雜誌，一定要讓它給同學一點幫助，至少，也要喚起大家對它的熱情；所以我們現在這本雜誌裏的文章，分兩方面向目標推進：

(1) 消極來說，它提出當前有關行政與政治的較新問題，也是較能引起同學注意與興趣的問題，以慢慢建立起大家對這些問題的關切和研究熱誠。

(2) 積極方面，想告訴你做學問的方法。

談到做學問，今天一般人總以為就是讀書、參加考試和拿文憑；其實，這都不配稱為真正求學的方法。老實說，做學問的真正而且最好的途徑非常多；例如多作文章，多參加辯論、多演

講以及多參觀展覽和博物館都是絕好的法子；因為參觀展覽會與博物館，你所得到的往往是活的知識。在演講中，在作文思考時，你平日求得的零碎的學問，會自然而然地綜合起來，真正變成你自己的知識。

當然！課本上的理論還是重要的；我們不能叫一個人憑空思考後，寫出一篇「言之有物」的文章，自然也不能刻求一位不學無術的老太婆發表一篇動人的演說。但是，相反地，如果你拋開許多求學方法不用，完全去背誦「唐詩三百首」，四年下來你會發覺：大學教育幾乎完全等於中學教育，甚至初中教育！那時你更有新的懷疑：「大學教育的真義何在？」

是的，讓我們坦白說，你或許早有這種感概和懷疑，如果你是二年、三年和四年級的話，大概也會多少次因此傷心、痛苦與悵惘！

在這樣一個知識的低氣壓裏，很自然地許多人平時便把精力大量消耗到舞場和電影院中，用功一點的同學，却整年整月在預備趕科場！然而，如果你問你的同學，「您讀大學為什麼？」「您繼續深造又為了什麼？」驟然的問題也許使你的同伴惶惑，或許你得到回答是「別人也如此做，我也要做」、或「不為什麼！」「有為的話，為的是名！」（或者還有別的解答）

面對著這種可憐的景象，面對著這樣不景氣的讀書環境，因此我們提出一句口號——「避免模型製造我們，應讓我們創造模型！」（池新元同學語）作為你的防身術，同時，更提出一種求學最有力的方法——勤做文章，請你來試試，並且，把「行政學報」供給你四年大學生活中，鍛鍊十八項武藝的訓練場！

常人說：「萬事起頭難」，其實難也難在方法，所以我們勸你「平日多讀興趣書、多看報紙和雜誌」；逐漸地，你的見解深刻了，便可以做文章，更可以批評別人的文章。我們敢說如果同學們都養成這種習慣，必定有了自己的抱負和志向，也不敢感到前途的茫茫！

○ ○ ○ ○

現在讓我們回到這期的內容來。

這一期，咱們把大問題放在「如何訓練政治家」上，這裏特別提供中外政治家的風範和要成為一個真正的政治家所應具備的真知灼見；下面逐項向你報告：

● 做為一個公共行政系的學生，除應在學校廣泛學習行政的常識和理論外，最主要的還是要將國內外政治的真實動態與書本上的理論相互發明，以訓練一個思想深刻，獨立特行的政治人物，而非人云亦云的「政論家」或「政客」，「世界政治論壇」，就是朝這方向走的一個試探；由於「力量」的微薄，它和我們的理想相差太遠，所以還盼望我們的「接棒者」的努力！

● 要想成為一位真正的政治家，必須在平日就培養高度的民主風度。

據中央社華盛頓四月一日美聯電一「美國總統詹森昨晚兩眼含著淚水，宣佈他不再競選連任的時候，他的家人都坐在他的身旁，目睹這個歷史性的動人場面」。

詹森先生的退出美國下一任總統競選，雖然說明了他遭受國內外壓力之重大，但是無論如何，他這一舉動，正代表一個具有民主風度的政治家，能夠急流勇退的風範，這正是我們要學習的。

另一篇「未來政治家的搖籃」是報導西德訓練政治家的情形，值得大家參考。

● 本年四月四日美國黑人民權領袖馬丁路德·金（Martin Luther King, Jr.），在孟菲斯城被刺身亡，至今兇手還未找到。現在重讀「暴力的休止符」這篇文章，越發令人有「哲人已遠」的痛苦。

● 今年三月廿七日本校公共行政學會邀請楊西崑先生來校演說「非洲問題」。他以親身經驗道出國際政治的真相說：

政治是很現實的東西，我們常常將道義放在口上是不對的。……只有弱國才口口聲聲講道義。

又說：

辦理國家外交，……只有國家的利益才是第一重要。

這真是平凡中的真知灼見，今天我們若閱讀張世賢同學的「一九二四年中俄協定的評述」，便越發

感到楊先生那句話的意義！

● 一九六八年是美國總統的大選年。如今他們的競選活動早已成為美國人茶餘飯後的中心論題。今日我們作為自由世界的一份子，對於一位強大盟友之種種作為的注意，並不表示吾人的諂媚，而是想從他們的經驗和方法中，得到促進民主政治的新知識。

謝延庚先生在「美國總統的選舉」一書「引言」中說

美國總統的選舉，乃是美國政治動態和民主生活的具體表現，政黨在選舉的當軌中從事競爭已有一百七十五年之久，他們以累世之功鍛鍊出來的經驗和風格，必有資借鏡之處。

為達到此目標，我們用了楊國平同學的「美國總統提名制與政黨活動」，和韓念錦同學譯的「美國政黨的特性及其形成的原因」，同時，特選了一篇「美國政壇的驕子——羅勃·甘迺迪」，作為大家認識一位正在競選美國總統之年經人的真面目！

● 臺灣的人口問題早已成為日益嚴重的問題，也是存在這個社會中不容易讓人察覺的問題。但是作為一個研究行政的人，却是一件不可忽略的事情。

新成立的「東亞人口研討會」本年五月三日於臺北政治大學公共行政與企業管理中心舉行會議；這個會的會員包括日本、印尼、馬來西亞、新加坡、中國等十二個國家地區。

經濟部長李國鼎先生當天會以「人口壓力對經濟成長的影響及其解決的方式」為題。指出

亞洲地區的開發中國家，由於人口迅速增加的結果，平均每人的農業和糧食產量都較戰前的平均數為低，以一九六五年到一九六六年為例，農業生產約較戰前低五、五%，糧食生產約低三%。

同時亦警告說

一九六七年的情況雖略見改善，但就長時期看，本地區開發中國家的糧食生產每年僅增加二%，而人口的年增長率約為三%，故人口迅速增殖的趨勢如果持續下去，實無法生產足夠的糧食以供應日增的需要。（見今年五月四日臺北各報）。

吳泰成同學的臺灣人口問題淺論，是一篇追本溯源的人口論，希望它能提起同學對這個問題的重視。他文中提及蔣夢麟先生的「讓我們面對日益迫切的臺灣人口問題」，原發表於民國四十八年四月十三日記者招待會中，是一篇有關臺灣人口問題非常重要的文獻。

● 蔡元培先生在近代中國歷史上，是一位少有的行政人物，他的思想行為真好像一面鏡子，任何行政人物只要將自己和他一照，就可以比較出是否是一位成功的人物。

「兼容並包」一文，從蔡元培一生的事蹟中，指出那種了不得的「雍容」性格和他那種「兼容並包」的思想，想拿他來做為我輩同學反省與學習之用。

● 臺灣省第六屆縣市長和第四屆省議員的選舉，於今年四月廿二日已經結束，當選的縣市長平均年齡為48.8歲。省議員平均年齡為51.89（其中當選省議員的平地山胞李文正年齡不詳，未算入），這項數字顯示臺灣地方自治的領導階層的年齡已逐漸降低。關於此次選舉的投票率，選縣市長者，最高為雲林縣得84.31（臺東縣居第二，得84.08），最低者為臺北縣！僅得63.22。選省議員投票率最高者也是雲林縣，得84.31。最低者花蓮縣得62.30（此項數字和前平均年齡均根據五十七年四月廿二日聯合報）。

地方選舉實可能成為一個自由國家民主政治成敗的象徵；陳世鴻先生特地就五十六年十月一日新修定的地方自治法規，分析其得失和影響，他的文章是我們探索這次地方選舉的「新引」。

● 也許大家會覺得奇怪：「為什麼這本刊物裏，老師和文章占的份量最重？」的確，這也是有意的安排，因為我們想要在同學們還未正式提出「心得」、「論文」以前，首先讓你知道如何作論文，如何訓練思考能力。再者，我們想樹立本刊一種「不隨便錄用一篇文章」的風格！當然，這裏所用的文章，不一定合標準，但是我們正在努力這樣做，同時，我們更把這種期望寄託在未來，希望在全體同學。願我公共行政系的同志，都來維護這個傳統！

● 我們的學長—許南雄、張世賢、楊國平，都是苦學有成的好青年，他們的文章是苦學成績的活證。同時，他們也為有志向學的後輩，指引了一種治學的很好方法—做文章。

● 在某一個角度來看公共行政系，真是個雜系。因為我們什麼都要懂一點，上至哲學，下至地方行政無不涉獵。因此如果你懂得求學的方法，就可能成為一個常識最豐富，思想最深刻的人。相反地，就會變成一個什麼都不懂的廢物！為此，我們以赤誠，願望你早走上勤做文章，勤思考的道路，看！這些文字都向你微笑。